

在深圳、苏州发放消费红包，全国落地试点场景超6700个

数字人民币红包又来了

本报记者 徐佩玉



继10月在深圳发完数字人民币红包后，中国人民银行又将红包投向了苏州。12

月5日，苏州数字人民币红包正式开始预约，面向符合条件的苏州市民发放2000万元数字人民币消费红包。

目前，数字人民币的全国落地试点场景已经超过6700个，未来还将进一步丰富。



徐骏作（新华社发）

测试离线支付

此次中国人民银行苏州消费者准备了10万个数字人民币消费红包，每个红包金额为200元。无论是总金额还是红包数量，都是深圳的2倍。

红包能用在哪儿？此次发放的数字人民币消费红包与“双12苏州购物节”活动相结合，可在苏州指定的近万家商户使用，涵盖商场超市、日用零售、餐饮消费、生活服务等各类别，覆盖全市各板块核心商圈及重点商超。

苏州还首次引入了线上消费场景。京东商城支持消费者在线上购买自营商品时使用数字人民币支付，成为试点中首个接入数字人民币的线上场景。此外，京东还与苏州市相城区联合打造了数字人民币特色支付场景，收货地址在苏州市相城区的市民可使用数字人民币货到付款，足不出户即可体验数字人民币的便捷支付服务。

苏州消费者还有机会体验离线钱包，这也是此次活动的一大新亮点。“这意味着此次试点活动中，在无网环境下，客户可使用具备数字人民币离线支付功能的App，通过手机‘碰一碰’完成转账或者支付。”中国人民银行数字货币研究所所长穆长春说。

“引入线上场景和测试离线支付都非常重要。线上场景的扩展更有利于数字人民币未来进一步推广和运用，而离线支付是数字人民币区别于其他移动支付手段的特征之一，更能凸显其优势。”招联金融首席研究员董希淼表示。

扩大试点范围

10月，深圳市人民政府联合中国人民银行开展了数字人民币红包试点，向在深圳的个人发放5万个共计1000万元的“礼享罗湖数字人民币红包”，这是数字人民币试点以来首次大规模“公测”。

截至活动结束，累计47573人领取了红包，占总中签人员的95.15%；使用红包支付业务量62788笔，红包支付金额876.4万元。

为支持试点期间数字人民币的流通使用，深圳市罗湖区辖内共3389家商户完成数字人民币系统改造，包括商场超市、生活服务、日用零售、餐饮消费等四大类。

深圳数字人民币钱包的开立银行为工、农、中、建四大行，此次苏州活动在此基础上增加了交通银行和邮储银行。董希淼建议，未来可适当扩大测试银行范围，将参与测试的银行扩大到全部六家大型商业银行之余，也让中小银行参与进来。

除了深圳和苏州，根据中国人民银行此前发布的公告，数字人民币还将先行在雄安、成都以及未来冬奥会场景进行内部封闭试点测试。对此，董希淼建议，可有序扩大试点测试城市，一方面可增加包括北京、上海、杭州在内的京津冀、长三角等数字经济发展较快的城市；另一方面可增加兰州、乌鲁木齐、拉萨等金融基础设施相对薄弱的西部城市。

丰富应用场景

未来，数字人民币应用场景有望进一步丰富。截至今年8月底，全国共落地试点场景6700多个，覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域。

12月7日，银联商务股份有限公司已与中国人民银行数字货币研究所正式签署战略合作协议，共同研究数字人民币线上线下支付场景等领域的创新应用，并结合银联商务的现有业务场景，基于数字人民币特性和钱包生态体系，共同促进数字人民币生态体系建设。

此前，中国人民银行数字货币研究所已经与京东数科、滴滴出行等多家机构达成战略合作，共同推进建设数字人民币试点测试生态体系。董希淼指出：“可进一步丰富测试场景，大力加强与各方合作，加快数字人民币功能创新，丰富线上、线下场景应用，构建更加完善的数字人民币生态体系。”

值得注意的是，香港金管局正与中国人民银行数字货币研究所研究使用数字人民币进行跨境支付的技术测试。未来，数字人民币在跨境支付场景的应用同样值得期待。

香港金融管理局总裁余伟文指出：“人民币在中国香港地区的使用已十分常见，数字人民币定位于流通中的现金，其使用会为两地游客带来更大便利。虽然数字人民币推出尚无时间表，但相信它将来会为需要进行跨境零售消费的内地居民提供更多的支付方式选项。”



小布艺大产业

经过多年发展，河北省石家庄市深泽县小堡村已成为知名的布艺生产基地，形成了原材料供应、生产、仓储、销售、物流、快递为一体的布艺产业链，带动周边地区群众就业。图为12月8日，布艺设计师在查看厂家提供的各种布料样品。

张晓峰摄（新华社发）

长春在京推介“冰雪季”

本报北京12月8日电（记者聂传清）8日，“都市冰雪 冬趣长春”2020—2021长春冰雪季新闻发布会在北京举行，诚邀全国各地朋友到长春玩冰雪、泡温泉、赏民俗、体验关东风情。

此次发布会由吉林省长春市人民政府主办，长春市文化广播电视和旅游局承办，人民网吉林频道协办。

“长春冰雪资源得天独厚、冰雪项目好戏连台、旅游配套一应俱全。今年冬天的长春，必将让您不虚此行！”在发布会现场，长春市委常委、常务副市长王路的主体发布，全方位展示了长春城市发展的新风貌、冰雪产业发展的新品牌，并向全国人民推介长春冰雪旅游项目和相关活动。

雄安新区安置房建设顺利

本报雄安12月8日电（记者任涛）随着G1标段30号楼15层顶板混凝土浇筑完成，由万科集团承担全过程工程咨询及运营管理服务的“雄安新区容东片区G组团安置房及配套项目”主体结构今天全面封顶。这是雄安新区进入实质性建设阶段后首个主体结构全面封顶的安置房项目。

作为雄安新区最先启动的安置房建设项目，G组团肩负着探索安置房全生命周期代建代管和运营的任务。该组团总建筑面积逾124万平方米，

计划安置人口1.65万人，建设内容包括安置住房、社区服务用房、社区卫生等公共服务设施以及配套市政基础设施及景观绿化工程。

据雄安万科有关负责人介绍，G组团一次性开工和交付面积在万科集团开发的住宅项目中是最大的，对工程策划和组织提出更高要求和挑战。突如其来的疫情对项目进度造成很大影响，但为保证按计划交付，在主体结构封顶之前，二次结构、外保温、精装施工等工作已经穿插开展。

舟山定海打造“港口粮仓”

本报电（程磊）日前，浙江舟山发布的一组最新数据显示：今年以来，位于舟山市定海区老塘山港的舟山国际粮油产业园区通过打造立体物流体系、增强粮食接卸和中转能力，推动企业产能释放，实现经济逆势上扬。今年1—10月，园区累计完成国内贸易额44.9亿元，同比增长104.6%；进口粮食到港量约1500万吨，同比增长23.1%；粮油吞吐量达到747.2万吨，同比增长23.1%；粮油加工量154.65万吨，同比增长79%。

据园区管委会相关负责人介绍，园区陆域规划面积4.41平方公里，拥

有5万吨级、15万吨级泊位各2个，3万吨、5000吨级出码头各1座，港口年吞吐能力达到3660万吨。目前，拥有各类粮油加工仓储企业30余家，年加工能力280万吨，仓储库容85万吨，另有205万吨的仓储在建中。

该负责人说，作为全国首批进境粮食指定口岸，未来园区将依托港口优势，加快建设进口粮食保税交易中心，建成现代化的粮食物流仓储中转贸易基地。“十四五”期间，园区将力争实现年加工能力超过400万吨，库容超200万吨，码头吞吐能力达4000万吨，打造名副其实的“港口粮仓”。

涟水县“民情直报”效果好

本报电（严忠诚、徐从亮）今年以来，江苏省涟水县不断创新为民服务举措，探索建立民情直报机制，织密民生保障网。最新数据显示，今年以来，该县民情直报员已上报民情类信息320余件，办结率达100%。

据介绍，该县从农村老党员、老干部、网格员及热心群众中选用2500余名民情直报员，协助民政部门监督政策法规贯彻落实、民政行业作风建设，从围绕民生兜底、社会救助、事务代办等，助力民政部门开展

各项便民服务工作。同时，该县民政局按区域网格建立9个网络信息直通平台，民情直报员将重大民生信息直报后，相关人员根据轻重缓急分门别类，统一处置。

“如今，民情直报已成为涟水县民政推进民政工作高质量发展的有力举措。民情直报员将群众的疑惑、疑难、所需、所盼第一时间反馈。这支直击基层、直惠民生的队伍，就是我们民政工作的‘气象台’‘晴雨表’。”涟水县民政局局长羊牧说。

古法创新 增收助增收



今年以来，位于贵州省黔东南苗族侗族自治州麻江县的古法酿制酸汤企业，推出可速食的预包装酸汤粉产品，将地方小吃实现工业化生产。产品创新为当地新增50多个就业岗位，带动周边群众发展辣椒、西红柿、生姜等种植业，为群众增产增收提供保障。图为日前工人在搅拌酸汤原料。

蔡兴文摄（人民视觉）

金融科技发展亮点多

本报记者 王俊岭

12月8日，中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清在2020年新加坡金融科技节上表示，近年来，金融科技在中国迅猛发展。金融机构数字化转型持续推进，产品和工具应用日益丰富，金融服务的效率和包容性大幅提高。

从具体实践来看，金融科技发展主要有以下几方面亮点：

随着电子支付特别是移动支付的普及，中国已实现基本金融服务城乡全覆盖。即使在最偏远的农村地区，每个成年人也都有自己的银行账户。中国的移动支付普及率和规模位居全球首位，存款、取款和汇款几乎都实现了实时到账。网上消费蓬勃发展，城乡人民生活更加方便。

数字信贷从根本上改善了对小微企业、个体工商户和农户的贷款服务。银行等机构利用大数据开展智能风控，减少对抵押物的依赖，大大提高了融资的可得性。截至今年10月末，中国银行业服务的小微企业信贷客户已达2700万，普惠型小微企业和个体工商户贷款同比增速超过30%，农户贷款同比增速达14.3%。

数字保险显著拓宽了保险覆盖范围。中国基本养老保险已覆盖近10亿人，基本医疗保险覆盖超过13亿人，并已实现跨省结算。保险机构运用视频连线 and 远程认证等科技手段，实现业务关键环节线上化。今年上半年，互联网人身险保费收入同比增长12.2%，

互联网财产险保费收入同比增长44.2%。

金融数字化为脱贫攻坚作出了巨大贡献。由于有多种数字化工具的支持，金融机构可以精准帮扶贫困户发展适宜产业。截至今年9月末，全国扶贫小额信贷累计发放5038亿元，支持贫困户1204万户次。同时，银行搭建网络供应链平台，建立产销对接机制，通过线上营销、征信、担保、支付，帮助贫困户将农副产品销往各地。

金融科技有力地支持了中国的防疫抗疫。金融机构加速优化手机APP等“非接触式”服务，提供安全便捷的“在家”金融产品，保障了基本金融业务不中断。不少金融机构通过互联网开辟绿色通道，大

幅提高金融服务时效，支持各类企业迅速复工复产。

中国互联网金融协会会长李东荣认为，金融机构应该坚定不移地走安全发展之路，把金融安全放在更加重要和优先的位置上，在做好全面风险管理和安全保障的前提下，稳妥、审慎地推进金融科技创新。

北京大学国家发展研究院副院长黄益平认为，所有金融交易都要监管，数字金融也不例外。黄益平指出，监管部门可以通过“监管沙盒”去观察一些创新金融业务模式是不是商业可持续、是不是风险可控，并在有条件的区间内进行尝试。

“中国金融科技应用整体在法律规范和风险监控等方面是‘摸着石头过河’，遇到过不少问题，也积累了一些经验教训。面对金融科技的持续快速发展，我们将坚持既鼓励创新又守牢底线的积极审慎态度，切实解决好面临的新问题新挑战。”郭树清说。



循环农业 绿色发展

近年来，兰州新区将现代循环农业作为高质量发展的重要抓手，通过无土栽培、自动化智能管控、粪肥无害化处理加工等科技手段实现产业绿色发展，带动农户增收致富。图为12月8日，兰州新区农投集团工作人员在花卉产业基地交易中心制作园艺展示品。

新华社记者 陈斌摄